

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# советская

## ФОТОГАСС

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР  
И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО  
СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

Суббота, 30 сентября 1967 года

№ 116 (2231)

Цена 3 коп.

## ДНИ КУЛЬТУРЫ И ИСКУССТВА РСФСР В МОСКВЕ

ЧЕРЕДА в Кремлевском Дворце съездов больших концертов мастеров искусств и художественной самодеятельности закончилась для культуры и искусства РСФСР в Москве.

Днем к рабочему Электролампового завода приехал коллектив Волжского русского народного зала, а в рабочих Московского завода малолитражных автомобилей побывали артисты Рязанского драматического театра, которые вечером в Кремлевском театре показали спектакль «Разгром»

по А. Фадееву. Тепло прошла встреча с коллективом Уральского народного хора с рабочими завода «Калибр».

И, как всегда, несложно было попасть на спектакль Ленинградского академического Большого драматического театра имени М. Горького, который в этот вечер на сцене Центрального детского театра показал «Медведя» М. Горького.

Победители народного искусства и эстрады побывали в этот вечер на концерте Академии песни и

сласки джазовых катаков в концерте мастеров эстрады РСФСР. В Большом зале Консерватории дала концерт солистка Московской государственной филармонии А. Соловьева.

СЕГОДНЯ в залах Академии художеств СССР открылся раздел «Декоративно-прикладное искусство» третьей республиканской выставки «Советская Россия», воссиявшей 50-летием Великой Октябрьской социалистической революции.

Это же первая программа в эфире «Навстречу 50-летию Великого Октября», подготовленная совместным усилием редколлегии, деятелей литературы и искусства Советского Союза и братских социалистических стран.

На московской радиоволнах уже прозвучали голоса наших друзей из Болгарии и Венгрии, борющихся за свободу Чехословакии и Германской Демократической Республики, Корейской Народно-Демократической Республики и Республики Кубы, Монголии, Польши и Румынии.

30 сентября в эфире было радио Социалистической Федерации Республики Югославии.

## ЮБИЛЕЙНОЕ РАДИОПУТЕШЕСТВИЕ

— Дорогие советские друзья! Нам очень приятно встретиться с теми из московской земли, познакомить вас с программой радио Чехословакии. И поздравить с наступающим великим праздником — 50-летием Великой Октябрьской социалистической революции.

С этими словами утром 25 сентября обратились к нашим радиослушателям приехавшие из Праги в Москву представители Чехословацкого радио Яна Кудрова и Павла Тумлника. Они вели свою программу в течение дня. Центральное место в передачах заняло выступление секретаря ЦК Коммунистической партии Чехословакии Ирихи Гендрика. Интересным был радиовокруг литературы и искусства Чехословакии.

Это же первая программа в эфире «Навстречу 50-летию Великого Октября», подготовленная совместным усилием редколлегии, деятелей литературы и искусства Советского Союза и братских социалистических стран.

На московской радиоволнах уже прозвучали голоса наших друзей из Болгарии и Венгрии, борющихся за свободу Чехословакии и Германской Демократической Республики, Корейской Народно-Демократической Республики и Республики Кубы, Монголии, Польши и Румынии.

30 сентября в эфире было радио Социалистической Федерации Республики Югославии.

## О ЛЕНИНЕ И ОКТЯБРЕ

В ЦЕНТРАЛЬНОМ МУЗЕЕ В. И. ЛЕНИНА в Москве открыта экспозиция «Дни Культуры и Искусства РСФСР в Москве» с обновленной экспозицией о жизни и деятельности В. И. Ленина и Коммунистической партии в период подготовки и проведения Великой Октябрьской социалистической революции. Их подпись — «Ленин 25 апреля 1917 г.». Он был написан Ильинским комплекте одного из участников (фамилия его пока не установлена) VI Всероссийской (Петербургской) конференции РСДРП(б).

Многочисленные документы рассказывают о титанической работе В. И. Ленина в этот период. Только с апреля по июль в 89 номерах газет «Правда» было опубликовано 175 статей и заметок Ильинского, которые из них представлены здесь на выставке. А специальный раздел посвящен работе «Государство и Революция», написанной Лениным в августе-сентябре 1917 года в Риге и Гельсингфорсе. Представлены подготовительные материалы к книге. Кстати, за полвека это произведение издавалось 204 раза более чем на пятидесяти языках. Некоторые из изданий выставлены в зале.

С особым вниманием посетители знакомятся с материалами совместных 10 и 15 октября, на которых были приняты решения о вооруженном восстании. Оригинальны светящиеся табло. Одно из них рассказывает о двух датах — с ночи на 24 и на ночь 26 октября — В. И. Ленин, в другое — о десяти первых днях В. И. Ленина на посту Председателя Совета Народных Комиссаров.

Заканчивается октябрьский десктый зал стендом, на котором экспонируются материалы о международном значении Великого Октября, о возникновении первых коммунистических партий за рубежом, о влиянии Великого Октября на национально-освободительное движение в странах Востока, о Ленине — единстве мирового пролетариата.

## ...ИЗ РЕКИ ПО ИМЕНИ ФАКТ

(сообщают наши читатели)  
Л. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великая Октябрьская революция в других городах и районах России». Интересна схема — состав делегатов VI съезда партии, карты, макет «Смольного», знамя парижских коммунаров, переданное на хранение коммунистам.

В. ИЛЬИНСКИЙ из НОВОРОССИЙСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

Ю. ЭСТЕРМАН из БАКУ: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Азербайджане».

В. МЕЛЕНТЬЕВ из МУНАНЕВО: За участие в различных смотрах и выставках в память о 50-летии Великого Октября.

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

Л. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯННИКИН из ЧЕЛЯДИНСКА: Открыта юбилейная выставка «Великий Октябрь в Крыму и на Кавказе в дни Великой Октябрьской войны».

В. АБСИЯ

## в году юбилейном

лейной выставке 96-летний мастер выступил с аллегорической скульптурой композиции «Радость».

**НАКАНУНЕ 50-ЛЕТИЯ** юбилея Большой Октябрьской социалистической революции открылась юбилейная выставка художников Казахстана. В ней приняли участие свыше двухсот художников различных жанров, выставлено свыше 600 различных работ. Открытие и финальная выставка — разделены работами театра и кино и работами пакистанских художников. Заслышав, что трехэтажное здание художественной галереи теперь не вмещает выставки наших художников. Согласно в Соколье художники республики об增添了 более 150 человек. А сама галерея? Ее коллекции в 1935 году насчитывали сотни работ. Теперь в ее фондах свыше тысячи экспонатов.

Нас разует, что проносятся такие огромные сканы в обличии культуры народа, такой гигантский расцвет его художественного таланта. Для абсолютного большинства проявленных живописи, графики, скульптуры характерно не изысканство, не подражание, а разнообразие методов изображения и яркая поэзия разных сторон многогранной жизни республики и ее природы, силуэтов грандиозных строк, прежде всего с ее людей, коренных изменений в быте, правде и характерах. Все эти картины объединяют внутреннюю поэтическую и общечеловеческую тему. Если для произведений А. Каустеева и Е. Говоровой характерно поэтиче-



М. Кенбаев. Левая часть триптиха «Праздник урожая».

## ШИРОКАЯ КАРТИНА ЖИЗНИ

И. ОМАРОВ, министр культуры Казахской ССР

**ДА, ДЕЙСТВИТЕЛЬНО БЫЛО** ТАК. В аукционе господства ислама над странами мусульманского мира запрещалось изображение людей и животных. Но художественный мысль человека не мирилась с оковами канонами. Она просыпалась наружу и жаждала свободы.

Стены, заслонившие путь разуму, в состоянии были остановить развитие искусства, и художественный талант находил выход для фантазии в украшении жилищ и предметов до машнего обихода. Так в своеобразном эстетическом отражении жизни рождалась самобытное прикладное искусство китайцев. Народ вносил свою лепту в художественную скромницу человечества.

Великий Октябрь открыл настежь двери в храм разносторонней художественной деятельности. Замкнутые жесткие запреты, были для простор для многостороннего художественного обобщения жизни. И не только для воспроизведения действительности в изображении, но и для ее философского осмысления средствами живописи, графики, скульптуры. 50 лет свободы дали столько, сколько для них страна несколько веков. Наш народ, в прошлом отсталый, но имеющий древнюю культуру и неумирающие традиции, с жаждой головного набрасывалась на знания и культуру. И мы сегодня видим плоды этого порыва. С помощью победившей пролетарской революции нам удалось перескочить целую страницу исторического развития и, минуя капитализм, от феодализма и патриархальных пе чей к социалистическому развитию. Этот совершенно новый закон исторического развития был открыт гением Ленина, и наш сегодняшний уровень развития является практическим подтверждением открытых им исторических закономерностей.

Расшифровавшие живопись, скульптуру, графику в Казахской республике, вошли не даром, не высокочай откуда то подворотни. Первые наши художники были самородками. Они же открыли двери художественных училищ, но свой талант развивали под воздействием русской художественной мысли и, к нашему счастью, они с первых мазков своей кисти подражали реалистическому направлению живописи. Но они не забывали и своих предков — народных мастеров. Так появились первые полотна А. Каустеева, А. Исмайлова, воспевавшие родную природу, исторические личности и обыкновенных сороковых людей, вступивших на путь новой жизни. Их помогали не только последние русской реалистической художественной мысли в прошлом — помогали и живые представители современного поколения, и старейшие художники, живущие в самом Казахстане. Такие, как А. Антощенко-Олеинек, А. Черкасский, Л. Леонтьев, М. Люкагуб и многие другие ученики их влялись в дело.

Несколько позднее появилось среднее поколение художников: К. Тельжников, М. Кебебеев, С. Мамбетов, Е. Сидоркин, А. Степанов, Н. Нурумхамедов, Х. Наурызбай, К. Шайхметов, А. Джуусупов и другие. Они создали произведения, наполненные не столькой позывами натуры, сколько философским смыслом, действительностью. Относительно младшее поколение, к которому можно отнести Ш. Низамбекову, С. Айтбекову, Л. Сантича, М. Порунова, Ш. Сарипова и других, нашел новые пути, реализма, новый образный язык, их произведения наполнены смыслами, порой удивительными, а долой и не всегда удивительными поисками. Для многих из этих художников характерны попытки создания ярких обобщенных образов. За последние годы отчетливо видно, что некоторые из них, склоняясь к пакистанским скульпторам, как Т. Досманов, Л. Колотилова, испытывают на молодости, они занимают четкую традиционную позицию, имеют свое творческое лицо. Было бы ошибкой расположить здесь похвалы в адрес такого широко известного, стареющего мастера скульптуры, как И. Никитин. Кстати, недавно выяснилось, сколь широк у почтительней его галереи. Снятый молодыми кинематографистами «Казахфильм» фильм об И. Никитине показан в 33 странах мира. На юбилей

народе и революции. Волевые, пе тих (к акции в виде развернутых кистей национальной культуры).

Первое и основное — что такое искусство, рождающее как составную часть культурной революции, находящуюся в узко национальных интересах, и, основываясь на традициях национального художественного костюма, обогащалось всем, что для человеческой жизни в природе.

Второе — обогащение национальной культуры происходило в первую очередь под воздействием интеллигентской реалистической демократической культуры под воздействием достижений всех народов Советского Союза, путем постоянных контактов и взаимного обмена. Все это привело к искусству казахского народа, находящемуся в политическом и национальном выражении.

Скульптор Х. Наурызбай создал образ Сакена Сейфуллина. Он национальные средства, раскрывая национальную идентичность и единство в сочетании с волевыми качествами революционера. Сакен смотрит вдаль, с уверенностью и одержимостью, одухотворенностью человеческой красотой и обаянием.

Современники отображены в портретах В. Антощенко-Олеинека. Это не отвлеченные собирательные образы, но конкретные люди. Старший, уложенный в кресло, смотрит вдаль, с уверенностью и одержимостью, одухотворенностью человеческой красотой и обаянием.

Мы очень нравятся зарисовки Е. Говоровой. В них слышны шорты трактора и тихий горючего ручья, ощущается каждый лист травы и каждая веточка дерева. Тут есть какое-то подкупающее внимание к таинству природы, к торжественной простоте жизни. Художнику нельзя спутать с кем-либо другим. Прекрасно и живописно мастерство А. Черкасского, еще раз продемонстрированное в его живописи.

Вдохновленный воссозиающим человеком, обращенным к национальной разработке темы А. Степанова, супруга: человек в мире, где есть место и любованию природой, и восхищению

М. Кенбаев. Центральная часть триптиха «Праздник урожая».

М. Кенбаев. Центральная часть триптиха «



